

致的腹痛、腹泻等胃肠道反应,提示中药复方能更好地缓解 FD 的症状。中药复方与西沙比利联合治疗,疗效高,无任何副反应,提示中药复方可以调节西沙比利所致的胃肠过度蠕动,抵消其副反应,且两者的治疗药理作用相加,可提高对 FD 的疗效。

(收稿:2000-03-07 修回:2000-06-09)

鱼腥草注射液合慢盆汤治疗慢性盆腔炎 60 例

山东省威海市中医医院(山东 264200)

于丽霞 石淑华 谭淑玲 丛日卿

1997 年 1 月~1999 年 6 月,我们用鱼腥草注射液配合中药慢盆汤治疗慢性盆腔炎 60 例,并与单用鱼腥草注射液、慢盆汤和西药治疗的各 60 例作对照观察,现报告如下。

临床资料

1 病例选择 (1)下腹坠胀疼痛,腰骶部酸楚,带下黄稠,有异味。查体:下腹部有明显压痛。妇科检查:阴道有炎性分泌物,子宫活动度受限,触痛。(2)病史在两年以上。(3)发热,全身不适。(4)在劳累或性交后症状加重。(5)下腹部有明显反跳痛。(6)在子宫的一侧或两侧扪及条状物或片状物,或囊性包块,并伴有压痛。以上(1)、(2)条是必须具备条件,同时需具备(3)~(6)中任何 2 条即为选择对象。

2 一般资料 按就诊时顺序随机分为 4 组。治疗组 60 例,年龄 26~46 岁,平均 37.71 岁;病程 2~8 年,平均 4.91 年。鱼腥草组 60 例,年龄 26~45 岁,平均 36.35 岁;病程 2~7 年,平均 4.07 年。慢盆汤组 60 例,年龄 27~47 岁,平均 34.38 岁;病程 3~8 年,平均 5.15 年。西药组 60 例,年龄 28~44 岁,平均 36.2 岁;病程 2~9 年,平均 4.83 年。

3 治疗方法 治疗组用鱼腥草注射液(三九药业生产)60ml 加 5%葡萄糖注射液 250ml 静脉滴注,每天 2 次;同时口服中药慢盆汤:红藤 40g 鸭跖草 30g 白花蛇舌草 30g 败酱草 30g 蒲公英 30g 薏苡仁 30g 葛根 12g 木香 6g 香附 12g 乌药 6g 元胡 12g 红花 12g 丹参 15g 赤芍 9g 桂枝 9g 牛膝 9g,每天 1 剂,水煎早晚分服。鱼腥草组单纯使用鱼腥草注射液(用法及用量同治疗组)治疗。慢盆汤组单纯使用中药慢盆汤(组成及药物用量同上)治疗。西药组用庆大霉素 16 万 u 加 5%葡萄糖注射液 250ml 及 2%氧氟沙星 100ml 静脉滴注,每天 2 次,4 组均 7 天为 1 个疗程。

结果

1 疗效判断标准 显效:1 个疗程上述症状及体征消失;有效:连用 3 个疗程上述症状及体征消失;无效:连用 3 个疗程后上述症状及体征仍有一种以上继续存在者。

2 4 组疗效 见表 1。治疗组与鱼腥草组及慢盆汤组比较差异有显著性(分别为 $\chi^2 = 2.64, P < 0.01$; $\chi^2 = 2.05, P < 0.05$),治疗组与西药组比较差异无显著性($\chi^2 = 0.61, P > 0.05$)。与西药组比较慢盆汤组差异无显著性($\chi^2 = 1.47, P > 0.05$),鱼腥草组差异有显著性($\chi^2 = 2.09, P < 0.05$)。说明鱼腥草注射液合慢盆汤治疗慢性盆腔炎能明显提高疗效。

表 1 4 组疗效比较 [例(%)]

组别	例数	显效	有效	无效	总有效
治疗	60	19(32)	36(60)	5(8)	55(92.7)
鱼腥草	60	9(15)	35(58)	16(27)	44(73.3)
慢盆汤	60	11(18)	36(60)	13(22)	47(78.3)
西药	60	16(27)	37(62)	7(12)	53(88.3)

体会 中医学认为慢性盆腔炎多因邪毒内侵,客于胞中,与气血相搏,引起气滞血瘀,脉络受阻。因胞宫位于骨盆内,后临腰骶部,故下腹坠胀疼痛,腰骶部酸楚。邪毒日久化热,则带下黄稠,有异味;舌质暗红,或有瘀点,苔黄腻,脉滑数或涩脉。治疗以清热解毒为主,配合理气、活血化瘀、通络止痛之品。慢盆汤中红藤、败酱草、蒲公英、白花蛇舌草、鸭跖草、薏苡仁、葛根清热解毒、消痈散结;木香、香附、乌药、元胡理气止痛;红花、丹参、赤芍、桂枝、牛膝活血化瘀、通络止痛。诸药合用具有清热解毒、理气、活血化瘀、通络止痛的作用。但因组方局限,清热解毒之力略显不足。鱼腥草注射液有清热、解毒、利湿作用,有效成分含量高,见效快,对慢性盆腔炎有效,但因缺乏行气、活血化瘀的作用,单独使用疗效也不理想。而鱼腥草注射液与中药慢盆汤联合使用,相互取长补短,疗效显著。

(收稿:2000-03-10 修回:2000-06-23)

加味升降散治疗产后肥胖并发闭经 36 例

山西省寿阳县妇幼保健院(山西 045400)

赵景明 霍秀东 侯健美

山西省中医药研究院 张鸿来 原道昱

1996 年 3 月~1999 年 9 月,我们用加味升降散治疗产后肥胖并发闭经 36 例,报告如下。

临床资料 肥胖诊断标准依据单纯性肥胖病的诊断标准及疗效评定标准[中国中西医结合杂志 1998;18(5):317-319];闭经诊断标准依据《临床妇科学》(柯应夔主编,天津:天津科学技术出版社,1992:708-723)的有关诊断。年龄 24~33 岁,平均 26.9 岁;病程 1~2 年 29 例,2 年以上 7 例;闭经病程平均 2.1 年。肥胖程度:轻度 23 例,中度 9 例,重度 4 例。经治病例中曾经中西药人工周期治疗 26 例,治疗期间月经周期尚能规律 23 例,但停止治疗 2~3 个月复现闭经。

3 治疗方法 用加味升降散:白僵蚕 9g 净蝉衣 6g 制大黄 12g 片姜黄 15g 生山药 30g 生白术 12g 制香附 12g 白芥子 12g 全当归 15g 生山楂 30g 腰困肢冷加巴戟肉 15g,仙灵脾 15g;腹胀体倦加广木香 9g,茯苓 15g;胸闷烦恶加胆南星 9g,姜半夏 6g。水煎早晚 2 次饭前服,1 剂药煎服 3 次,1 周服药 3 剂,2 个月为 1 个疗程,停止治疗 1 个月行下 1 个疗程如法治疗,共治疗 3 个疗程,若经 1 个疗程治疗不愿服煎剂者,可将原药按比例研末制成丸、散剂,1 次服生药 9g,1 天 3 次饭前服。治疗期间如经至,可服桃红四物汤(2~3 剂):当归 15g 赤芍 24g 川芎 15g 熟地 15g 桃仁 12g 红花 9g,腹胀加三棱、莪术各 9g;腹痛加醋元胡 9g,益母草 30g;腰困加菟

丝子、怀牛膝各 15g;经色暗红或夹有血块加生蒲黄、五灵脂各 9g。治疗期间食宜清淡,起居有常,适当锻炼。

结果

1 疗效标准(同前述) (1)肥胖疗效标准:体重下降至标准体重范围内或恢复至孕前体重为治愈;体重下降 30%~50% 为显效;体重下降 20%~29% 为有效;体重下降未达到有效标准或停止治疗后体重复以渐增为无效。(2)闭经疗效标准:月经周期基本规律,经行量、质均正常为治愈;月经周期不规律,5~7 周一行,经量多少不定,经期长短不一为有效;月经超出 7 周不能自行,仍需中西药治疗方能来潮为无效。

2 疗效 (1)肥胖疗效:治愈 3 例(其中轻度肥胖 2 例,中度 1 例),显效 12 例(其中轻度肥胖 8 例,中度 3 例,重度 1 例),有效 17 例(其中轻度肥胖 10 例,中度 4 例,重度 3 例),无效 4 例(其中轻度肥胖 3 例,中度 1 例),总有效率为 88.9%。(2)闭经疗效:治愈 15 例,有效 19 例,无效 2 例,总有效率为 94.4%。

体会 “肥人经闭,必是痰湿与脂膜壅塞之故”。因孕期产后俱以蛮补,营养过盛,产后处优少动,每致脉络壅阻,气失畅利,阴阳失调,运化乏力,遂为痰湿停聚而渐致体胖,又因痰湿阻滞经络,气血运行不畅,冲任不利并发经闭。有报道升降散有较好地促进脂质代谢和调解神经内分泌功能的作用[中国中西医结合杂志 1997;17(12):749-750],方中僵蚕辛散,纳天下桑禾太阳清灵体僵不腐,升阳中之阳,蝉衣甘寒,饮地上雨露太阴精华易体形具,清热升阳,与僵蚕同施协升阳中之清阳;大黄苦寒,泻热逐瘀,通利水道,推陈致新;姜黄苦温,下气破血,逐邪伐恶,行滞通经,与大黄相伍共降阴中之浊阴;佐辅山药、白术培中州健脾土,运化水湿;香附、白芥子除湿化痰散结行滞;当归、山楂养血化瘀通经利水,诸药伍用,痰湿得化,气顺血和,阴阳平秘,体爽经调。

(收稿:2000-04-17 修回:2000-07-24)

中药平疣饮治疗扁平疣 60 例

浙江省中医院(杭州 310006)

何慧英

1996 年 4 月~1999 年 10 月,笔者应用中药平疣饮治疗扁平疣 60 例,并与用西药聚肌胞治疗的 30 例进行比较,现报告如下。

临床资料 90 例患者按就诊顺序随机(2:1)分为两组。治疗组 60 例,男 14 例,女 46 例;年龄 18~34 岁,平均 25.4 岁;病程 1 个月~4 年,平均 1.7 年;皮损部位:面部 29 例,手背 7 例,面部及手背均累及者 24 例;既往经过其他方法治疗无效或治愈后复发者 39 例;未经治疗者 21 例。对照组 30 例,男 8 例,女 22 例;年龄 18~34 岁,平均 24.9 岁;病程 1~4 年,平均 1.8 年;皮损部位:面部 20 例,手背 5 例,面部及手背均累及者 5 例;既往经过其他方法治疗无效或治愈后复发者 17 例,未经治疗者 13 例。两组皮损害均呈芝麻至米粒大小,25~80 个密集或散在。

治疗方法 治疗组服用平疣饮,基本方为生薏苡仁 60g 板蓝根 20g 紫草根 20g 野菊花 15g 赤芍 10g 桃仁 6g 红花 6g 当归 10g 珍珠母 30g 生牡蛎 30g 灵磁石 30g 陈皮 10g。瘙痒者加白鲜皮、蝉衣、白蒺藜;失眠、心烦者加酸枣仁、生龙骨、夜交藤等。每天 1 剂,水煎分 2 次服,1 周为 1 个疗程,共 4 个疗程。对照组用聚肌胞 2mg 肌肉注射,隔日 1 次,1 周为 1 个疗程,共 4 个疗程。

任意抽取治疗组患者 30 例,治疗前后分别作 T 细胞亚群检测,检测方法采用免疫荧光法。

统计学分析:采用 χ^2 检验及 t 检验。

结果

1 疗效标准 痊愈:皮损全部消退;显效:皮损消退 75% 以上;有效:皮损消退 25%~75%;无效:皮损无变化或消退 < 25%。

2 两组疗效比较 治疗组痊愈 27 例(45.0%),显效 18 例(30.0%),有效 7 例(11.7%),无效 8 例(13.3%),总有效率 86.7%。对照组痊愈 6 例(20.0%),显效 5 例(16.7%),有效 3 例(10.0%),无效 16 例(53.3%),总有效率 46.7%。治疗组疗效明显优于对照组($\chi^2 = 16.2735, P < 0.01$)。

3 T 细胞亚群值测定结果 治疗组 30 例患者治疗前 CD₃⁺ 细胞值为(61.0 ± 2.1)%,低于本院化验室所测定的正常值(70.0 ± 2.7)%,差异有显著性(P < 0.01),治疗后恢复接近正常值(68.0 ± 3.0)%。其余 CD₄⁺、CD₈⁺、CD₄⁺/CD₈⁺ 治疗前后无明显变化。

4 副反应 治疗组有 11 例患者在用药 1~2 周时出现皮损发红,瘙痒及脱屑等类似皮炎的现象,但在 2~3 日内自行消退。余未发现任何不良反应。

5 远期疗效 对两组痊愈患者作了为期 1 年的随访观察,治疗组 27 例中 2 例在 6 个月后复发,有 2 例在 10 个月后复发,继服中药平疣饮后又获痊愈。对照组 6 例中 1 例在 3 个月后复发,1 例在 6 个月后复发,用平疣饮治疗后获痊愈。

体会 扁平疣中医称“扁瘡”,认为本病的发生多因体质虚弱,腠理不密,复感风毒之邪,与肝热搏于肌肤,阻于经络,而致气滞血瘀,正不胜邪所致。现代医学证实,扁平疣是人类乳头瘤空泡病毒(HPV-3)所引起,本组 30 例患者 CD₃⁺ 细胞偏低,说明扁平疣患者存在着细胞免疫功能异常,与文献报道一致,也与中医的“虚则生疣”说法一致。平疣饮方中生薏苡仁、板蓝根、紫草根清热解毒;当归、桃仁、红花、赤芍活血化瘀;珍珠母、生牡蛎、灵磁石平肝散结;陈皮理气,以助血行散瘀,取其“气为血之帅,气行则血行”之意。瘀血遂去,血脉畅通,新血得生,则肌肤得养。诸药合用,共奏清热解毒,活血化瘀,平肝散结之功,而达到扶正祛邪,疣损害消退的目的。方中加大生薏苡仁剂量,旨在清热利湿解毒,又健脾补虚扶正。从本组患者的实验室观察来看,CD₃⁺ 细胞低下的患者在治疗后得到恢复,说明本方有调节免疫功能的作用,亦可能系本方之所以奏效的机理之一。

(收稿:2000-03-10 修回:2000-06-07)